

## C3 靈修綱要信息

### 雅二 8-13

8 經上記著說：「要愛人如己。」你們若全守這至尊的律法才是好的。9 但你們若按外貌待人，便是犯罪，被律法定為犯法的。10 因為凡遵守全律法的，只在一條上跌倒，他就是犯了眾條。11 原來那說「不可姦淫」的，也說「不可殺人」；你就是不姦淫，卻殺人，仍是成了犯律法的。12 你們既然要按使人自由的律法受審判，就該照這律法說話行事。13 因為那不憐憫人的，也要受無憐憫的審判；憐憫原是向審判誇勝。

### 【綱要主題】06 當愛人守全律法

**中心節：**經上記著說：「要愛人如己。」你們若全守這至尊的律法才是好的。（雅二 8）

**引言：**本段經文告訴我們，愛人的人必不違反神的律法。為什麼呢？1) 律法的精神是愛（8 節）：耶穌說最大的誡命是「愛神」和「愛人」。2) 律法是完整的（9-11 節）：律法的精神既是愛，我們就應照律法的吩咐去完全地愛。「不姦淫」，是指在肉體上不去侵害人；「不殺人」，就是不在生命上侵害人。因此，既然愛人就兩樣都不作。3) 認識審判（12-13 節）：人若深知神要審判人，就會去愛人，不敢輕看任何人。因為知道那些「不憐憫人的，也要受無憐憫的審判。」

#### 經文綱要：

#### 一、按外貌待人就違犯律法（8-9 節）

1. 經上記著說：「要愛人如己。」（8 節上）：引自《利未記》十九 18。主耶穌曾以「盡心中盡性，盡力愛主你的神」為最大的誡命，而其次就是「愛人如己」。（可十二 29-31）愛神、愛人是律法的總綱（太廿二 37-39），全律法都包在愛人如己，這一句話之內（羅十三 9）。
2. 「要愛人如己」是「至尊的律法」（8 節下）：要愛人如己的誡命，它包括並完全了一切的律法（加五 14）。要愛你的鄰人如同愛你自己，確實地遵行這至尊的律法，你們就作對了！
3. 按外貌待人便是犯法（9 節）：引用申一 17。因為這樣作便違反愛心的原則，愛既是律法的總綱，概括律法和先知的一切道理，那麼違背愛的原則，當然就是犯法了，一切不合愛心原則的事都是罪。

#### 二、若違犯一條律法就犯全部律法(10-11 節)

1. 犯一條等於犯眾條（10 節）：是那些憑守律法稱義的人的當頭棒。我們在神面前，並非要犯許多條律法，或是屢次違犯神的律法才是罪人；而是只要有一次犯了其中一條，就已經是罪人，且算已經犯了「眾條」了。

2. 不姦淫卻殺人，就犯律法（11 節）：某人或許沒有犯姦淫，但他也許犯了殺人罪，他當然是個犯律法的人了！律法的精神，就是我們應愛鄰舍如同自己。姦淫當然違反這精神，殺人也一樣。諂上驕下與偏私歧視亦然。如果我們犯了上述任何一條罪，就是沒有遵從律法的誡命了。

### 三、按外貌待人要受律法的審判(12-13 節)

1. 違反使人自由的律法的要受審判（12 節）：「使人自由的律法」，就是愛的律法。愛是主所給的命令，也是新約信徒所遵守的「律法」。論在說話還是行為方面，信徒都應避免按外貌待人。否則，凡違反使人自由的律法的，都要在基督的審判臺前受審判。

2. 「憐憫原是向審判誇勝」（13 節）：基督降世拯救罪人，完全是出於神的憐憫（提前一 15），我們都是因神的憐憫得著拯救。所以我們當以神憐憫的心，愛那些不如自己的人。也要知道那些「不憐憫人的，也要受無憐憫的審判。人若深知神要審判人，就會去愛人，不敢輕看任何人。

**結語：**世人習慣用外貌判斷人，我們如何避免被此等世俗污染了？若是我們羞辱貧窮，就換來了主的責備；討好富有，也不得到任何好處。我們要怎樣不讓我們的信仰世俗化呢？雅各開出了「愛人如己」這個多去憐憫人的藥方，來預防與治療「以貌取人」的病，「要愛人如己」是「至尊的律法」。還有一點我們必須應謹記的，我們如何對待最不可愛的信徒，我們就是如何對待我們的救主（太廿五 40）。如果我們盼望我們的恩主，在審判的日子以憐憫恩待我們過去一切的過錯，那麼我們就必須以憐憫的心，寬待我們的弟兄姊妹。「主啊！求你將你的大愛藉著聖靈，澆灌在我心裏，使我能愛人如己。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

**明天靈修進度：雅二 14-19**

#### 【真心話】06「要愛人如己」為至尊....（雅二 8-13）

**「經上記著說：『要愛人如己。』你們若全守這至尊的律法才是好的。但你們若按外貌待人，便是犯罪，被律法定為犯法的。因為凡遵守全律法的，只在一條上跌倒，他就是犯了眾條。」（雅二 8-10）**

**引言：**主耶穌曾以「盡心、盡性、盡力愛主你的神。」為最大的誡命，而其次就是「愛人如己」（可十二 29-31）。這裏說「要愛人如己」是「至尊的律法」，因為在對待人方面這是最大的「誡命」。按外貌待人便是犯法，因為這樣作便違反愛心的原則。我們在神面前，並非要犯許多條律法，而是只要有一次犯了其中一條，就已經是罪人，且算已經犯了「眾條」了。雅各是要提醒那些憑外貌偏心待人的人，不可以為他們在某些事上遵守了律法，就可以自誇。若我們存偏心對待人，我仍是成了犯律法的。

#### 【牧者短講】要愛人如己守全律法（程蒙恩）

什麼叫愛人如己呢？這句話在猶太人當中是滾瓜爛熟的，因為他們律法上兩條最重要的誡命，第一條是盡心、盡力、盡性、盡義愛主你的神，第二條就是愛人如己，這兩條的誡命幾乎是猶太人，家喻戶曉，所以信主的猶太人，希伯來的聖徒們，他們很知道，愛人如己，也講了很多，都懂背，但是在實際生活裏面，他們卻沒有遵守神的律法，愛人如己，所以，第八節經上記著說，要愛人如己，你們若全守這至尊的律法才是好的，這裏稱這個律法是至尊，就像保羅在羅馬書第八章，第七章提到這樣看來，律法是聖潔的，是良善的，神所設立的律法是聖潔，是自尊的，自尊是人應該是遵守的，那麼好像和加拉太書說。

某些地方所講的好像有一些矛盾，事實上沒有矛盾，主耶穌在馬太福音，第五章說，他說這一個，他說，不要，我想我來是要回到律法，我來不是要廢掉，他說，我來哪些要成全，所以如果若人教導人，不遵守律法，他是天國裏稱為最小，廢棄，隨便廢棄誡命一條，就是天國裏最小，這裏的意思是讓主耶穌告訴我們他來是成全律法，那麼基督徒應該分別。加拉太書，羅馬書那裏所講的，那是我們因信稱義，我們不是靠律法稱義，所以呢，我們不是靠自己的義，來成全律法，不可能的，律法因為人軟弱，有所不能，聲稱差派獨生愛子，耶穌基督降世為人，為我們必定十字架！承擔律法的咒詛，以至叫我們信主的人，我們罪得赦免，叫律法的義成就在我們這不隨從肉體，只隨從聖靈的人身上，我們憑信入門的，因信基督稱義，律法的義成就在我們身上。

但是，對我們因信入門之後的，神的兒女，我們不是說從此那我們就把神舊約時代所立的立法，盡心、盡力、盡性愛主我們神和愛人如己，要孝敬父母，這些就廢了，不可以，為何呢？我們今天基督徒生活，反而是過一個超越律法的義，就像主耶穌在馬太福音 5、6、7 章裏面所講的，古人說不可殺人，主耶穌說你不可恨人，古人說不可姦淫，就是律法上寫不可姦淫，也就是說你看見婦女不可以動淫念，律法上說是以牙還牙，但主耶穌說，不可以，要愛你的仇敵。所以今天新約時代，我們照著神的生命和神話語的教訓，所活出來的超越律法的義，基督徒不是無法無天的，不是廢去律法，是借著耶穌基督活出一個超越律法的義。

## 【真心話】06「要愛人如己」為至尊.... (雅二 8-13)

### 一、「愛」到底是什麼？

在聖經裏提到愛時，希臘文用到四個字：1) Storge ; 2) Eros; 3) Phileo ; 4) Agape 來表述愛。

1. Storge, 即「親情的愛」：這種愛的起因是人際之間由於血緣關係而產生的天然的情感。父母與子女間的愛是這個詞的核心意思，比如，聖經裏記載，「雅各（以色列）愛約瑟過於愛他的眾子。」

2. Eros, 即「男女情愛」：這指的是兩性間肉體的愛，這種愛基本上是滿足自己的需求，但也是使人苦惱的情愛，如撒母耳記下 13 章裏記載的暗嫩和她瑪的故事，為了這種情愛而玷污了她。這種愛是極端自私與嫉妒的愛，因此才會有「情殺」的事件。

3. Phileo, 即「朋友的愛」：如聖經裏記載的大衛和約拿單之間的友愛，彼得在約翰福音二一章回答耶穌時，他說，「主啊！我愛你」，彼得用的就是這個朋友的愛，最後他憂愁了，因為他沒有辦法用犧牲的愛 (Agape) 去愛主。

4. Agape, 即「神的愛」：這是希臘文中形容「愛」的最高的字。這種愛源自於神，「神就是愛」(約壹四 8)，這是犧牲的愛，「神愛世人，甚至將他的兒子賜給他們。」(約三 16) 這是十字架上的愛。

「親情的愛」、「男女情愛」、「朋友的愛」都是屬地的情感，這情感是有限的、自私的，是以人為中心的愛。「神的愛」是以神為中心的愛，這愛是犧牲的愛、永不止息、長闊高深的愛。保羅說：「基督的愛是——長、闊、高、深。.....這愛是過於人所能測度的。」(弗三 19) 保羅好像不知道如何來形容基督的愛，只好喊著說，長啊，闊啊，高啊，深啊。他沒有辦法形容了。保羅又說：「誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是饑餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？.....我深信無論是死，是生，是天使，是掌權的，是有能的，是現在的事，是將來的事，是高處的，是低處的，是別的受造之物，都不能叫我們與神的愛隔絕。」(羅八 35-39)

## 二、「愛」是最大的誠命

耶穌說：「你要盡心、盡性、盡意愛主-你的神。這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要愛人如己。」(太二二 37-39)「如今常存的有信、有望、有愛，其中最大的是愛。」(林前十三 13) 屬靈最高的道路就是愛神，愛神的人才能愛人如己。如果我們沒有進入這愛的道路裏，我們的一生可能會徒勞的奔跑。愛是靈性的溫度計，不是恩賜，哥林多前書第十三章說，有人能說萬人的方言，能舍己身叫人焚燒，卻沒有愛，這些恩賜卻與他無益。有一本書「愛是最短的道路」——小德蘭修女的自傳，講到神面前最短的道路就是「愛」。神創造我們就是要成為祂愛的對象，也要我們以愛來親近祂，不是以我們的事工，以我們的事奉來討祂的喜悅。

「不是我們愛神，乃是神愛我們，差他的兒子為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。」(約壹四 10) 我們能愛是根據神先愛我們，「因為所賜給我們的聖靈，將神的愛澆灌在我們心裏。」(羅五 5) 神先愛我們，然後聖靈把神的愛澆灌在我們裏面，讓我們進入這愛的裏面。因而我們就用神來的愛去「愛神」與「愛人如己」神的愛像一塊吸鐵石，能把我們從地上吸往天上；神的愛像烈火一般能燒滅一切其他的愛，使我們能不愛這個世界。愛是用不止息，我們被這不止息的愛所激勵、所澆灌，我們才能活出「愛人如己」的生命。

## 三、什麼是「愛人如己」？

1. 「愛人如己」是愛別人像愛自己一樣：耶穌說：「無論何事，你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人。」(太七 12) 無論何事，我們要先主動去善待別人，關心別人，愛護別人。

2. 「愛人如己」是自己與別人互換角色：「愛是不求自己的益處，不計算人的惡。」（林前十三 5）不同角色所代表的利益也不同，所以在不同角色中容易發生衝突、矛盾。角色互換才能考慮別人，理解別人。

3. 「愛人如己」是去關心幫助有需要的人：當律法師問耶穌誰是鄰舍的問題時，耶穌就設一個比喻，當三個人——祭司、利未人、撒瑪利亞人前後經過一個被強盜打得半死的人身邊時，只有撒瑪利亞人動了慈心，幫助了那個受傷人，這個撒瑪利亞人就是受傷者的真正鄰居。我們常常都會犯祭司、利未人一樣的錯誤，大道理懂得不少，但看到別人有需要幫助時，常常是視若無睹，塞住憐恤的心。

4. 「愛人如己」是要化敵為友：耶穌說：「只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。……你們要完全，像你們的天父完全一樣。」（太五 44-48）「愛人如己」才是一個真正的得勝者。

#### 四、「要愛人如己」為至尊....

至尊中的「至」，就是最高等級。律法中至尊的一條就是「愛人如己」，還有什麼可以與「要愛人如己」相比的呢？愛神的必須透過愛人來體現。主曾提醒說：「我餓了、渴了、病了、赤身的時候，你們不給我吃、不給我喝、不來看顧我；無憐憫之心的人說：主啊！我什麼時候看見你餓了、渴了、病了……，主說：這些事你們既不作在我弟兄中一個最小的身上。」（太廿五 42-45）。「只把一杯涼水給這小子裏的一個喝，我實在告訴你們，這人不能不得賞賜。」（太十 42）「我們愛弟兄，就可以曉得我們是已經出死入生了，沒有愛心的仍然住在死中。」（約壹三 14）願今天的經文幫助我們看見，神的愛不以貌取人，神要我們彼此相愛，神要我們愛人如己，不要只專愛自己。

我渴了，  
被釘在十字架上的神，向人類說-我渴了！  
他向富有者說：我渴了；也向貧窮人說：我渴了。  
他向高貴者說：我渴了；更向卑賤者說：我渴了。  
他向有耳可聽的和無耳可聽的人都說：我渴了。

#### 【詩歌與歌譜】應當彼此相愛

親愛的弟兄啊！  
我們應當彼此相愛  
因為愛是從神來的  
凡有愛心的，都是由神而生  
並且認識神  
沒有愛心的，就不認識神  
因為神就是愛

我們應當彼此相愛

我們應當彼此相愛  
因為愛是從神來的  
因為愛是從神來的  
主怎樣愛我們  
我們也要怎樣相愛  
因為神就是愛  
因為神就是愛

### 【經文綱要】

#### 一、按外貌待人就違犯律法 (8-9 節)

1. 經上記著說：「要愛人如己。」 (8 節上)
2. 「要愛人如己」是「至尊的律法」 (8 節下)
3. 按外貌待人便是犯法 (9 節)

#### 二、若違犯一條律法就犯全部律法(10-11 節)

1. 犯一條等於犯眾條 (10 節)
2. 不姦淫卻殺人，就犯律法 (11 節)

#### 三、按外貌待人要受律法的審判(12-13 節)

1. 違反使人自由的律法的要受審判 (12 節)
2. 「憐憫原是向審判誇勝」 (13 節)

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》